

- L. Cursaru: Invățământul de masă și continuitatea lui (pag. 2-a).
- T. Oprea: Însămânțări dintr-un ralon cooperativizat (pag. 2-a).
- Gh. Beke: Pe un drum bun (pag. 3-a).
- A. Tudose: Punerea rapidă pe rod a vîilor tinere pe nisipurile de la G.A.S. Ivesți (pag. 3-a).
- M. Călianu: Culturile duble — mijloc de sporire a rentabilității (pag. 3-a).
- Sărbătorirea zilei de 1 Mai peste hotăre (pag. 4-a).

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VI — Nr. 523
Duminică 3 mai 1959

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

INTR-O ATMOSFERĂ DE PUTERNIC ENTUZIASM S-A DESFĂȘURAT IN INTREAGA ȚARĂ

SĂRBĂTORIREA MĂREȚEI ZILE DE 1 MAI

Intreaga țară s-a pregătit sărbătorește pentru a cinstea cu toată măreția aniversul ziuă de 1 Mai — Ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc, ziua fraților muncitorilor din toate țările. La podobele de care primăvara a învesmîntat orașele și satele țării s-a adăugat coloritul viu al drapelurilor roșii și tricolore, al lozincilor și panourilor. În Capitală și în marile orașe, ca și în micile localități, în miile de sate presărate de-a lungul și de-a latul câmpurilor sau adăpostite de după coamele dealurilor, întregul nostru popor a participat cu entuziasm și bucurie la marea sărbătoare. Pretutindeni a domnit cîntecul și voia bună.

Poporul nostru a adus în dar celule de al 15-lea 1 Mai sărbătorit în condiții de libertate realizări de seamă obținute în lupta pentru a da viață sarcinilor puse de partid. La 1 Mai, oamenii muncii au manifestat pentru ca aceste realizări să devină de la an la an tot mai bogate, pentru ca viața nouă ce și-o făuresc astăzi să devină tot mai frumoasă și mai luminoasă. Poporul nostru și-a exprimat la 1 Mai cu entuziasm și putere neîmbrumă dragoste pe care o poartă partidului clasei muncitoare, sub conducerea căruia cele mai îndrăznețe visuri devin realitate. Oamenii muncii au manifestat, exprimîndu-și încrederea în politica partidului și guvernului, încrederea deplină în victoria socialismului, dragostea nemărginită față de patrie. Ziua de 1 Mai a constituit pentru întregul nostru popor un nou prilej de a-și manifesta adevărata și sprînjina neprecupțită față de politica de pace și colaborare internațională promovată de partid și guvern, un nou prilej de a-și manifesta cu putere sentimentele sale de deplină solidaritate internațională cu lupta oamenilor muncii din toate țările pentru pace, democrație și socialism.

tru Partidul Muncitoresc Român, călăuzitorul și organizatorul tuturor victorioasă tradiții de luptă revoluționară, constructorii de pe șantierele Capitalei, oameni de știință, scriitorii, muzicienii, artiștii plastici, oameni de teatru, zeci de mii de elevi și studenți. Înfrății cu studenții romîni, manifestează în această zi a primăverii biruitoare studenții sovietici, chinezi, algerieni, coreeni, vietnamezi, irakieni, albanezi, din Africa Ecuatorială etc., care învață în institutele de învățămînt superior din țara noastră.

Lată-i pe muncitorii de la uzinele „23 August”. Carul lor alegoric înfățișează unele din realizările obținute în ultimul timp: trenul automotor Diesel-electric, pus în circulație, vagoanele cisterne și de marfă de mare capacitate. Un grafic purtat de muncitori arată semnificativ că în primul trimestru al acestui an producția globală a crescut cu peste 20 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut, iar productivitatea muncii cu 14,3 la sută.

Din rândurile manifestanților care se revarsă, parcă fără sfîrșit, răsună lozinci care exprimă dragostea neîmbrumă și recunoștința fierbinte față de marea popor sovietic, care ne ajută în mod frătesc în mersul nostru înalt spre victoria socialismului. Cuvintele înscrise pe două pancarte mari: „În anul 1965 țările lagărului socialist vor produce mai mult de 50 la sută din producția industrială mondială” umplu de nestăvilită bucurie pe toți oamenii muncii.

Purîndu-și minții realizările lor trec rînd pe rînd prin fața tribunelor metalurgice de la uzinele „Mao Tzedun”, reprezentanții de seamă ai Industriei noastre producătoare de utilaje petroliere, cei de la uzinele „Timpuiri Noi”, care au realizat motorul semi-Diesel de 50 C.P. și motocompresorul pentru locomotive Diesel electrice, amîndouă fabricale pentru prima oară în țară.

Constructorii de combine de la uzinele „Semănătoarea” poartă cu mîndrie în fața tribunelor steagul roșu de întreprindere fruntașă pe țară, distincție ce le-a fost acordată ca răsplătă pentru contribuția adusă la înzestrarea agriculturii cu mașini și utilaje moderne. În această zi de sărbătoare angajamentele luate în cîntecul măreții sărbători, din peste plan 50 de combine de recoltat cereale și realizînd economii în valoare de 650.000 lei.

Din coloana se zăresc portretele unor fruntași în producție. Printre aceștia sînt lăcătușii Andrei Dumitru de la secția cardane și miezuitoarea Coardreanu Anca.

Purînd mari grafice, care oglindesc realizări deosebite în producția de semănători universale, agregate pentru irigații și descărcări, mașini de împănțit îngrășăminte chimice etc., pășesc prin fața tribunelor constructorii de mașini agricole de la uzinele „Vasile Roașă”, „I.C.A.R.” și altele întreprinderi din Capitală. Prin munca lor neobosită muncitorii din uzinele constructoare de mașini și utilaje agricole dau un puternic și prețios ajutor agriculturii lor — țărănimii muncitoare.

De aici se poartă azi cu bucurie numeroase pancarte prin care salutăm marile succese dobîndite în tranziția marea socialistă a agriculturii, faptul că circa 2.250.000 de familii țărănești, din totalul de 3.600.000 au pășit pe drumul agriculturii noi, socialiste.

În cîntec și joc, cu fețele strălucind de bucurie, îmbrăcați sărbătorește, purtînd simbolice produse ale muncii lor, au trecut prin fața tribunelor muncitorii din gospodăriile agricole de stat din jurul Capitalei. Prin lozinci și pancarte ei au exprimat hotărîrea de a lupta pentru transpunerea în fapt a recenților măsuri luate de partid și guvern pentru îmbunătățirea conducerii și controlului de partid și a activității economice în gospodăriile agricole de stat.

Într-o atmosferă de sărbătoare și nestăvilită bucurie trec prin fața tribunelor, ovaționînd îndelung, oamenii muncii din industria ușoară, harnicii

muncitorii celerști de la Complexul Grivița Roșie, purtători ai unei glorioase tradiții de luptă revoluționară, constructorii de pe șantierele Capitalei, oameni de știință, scriitorii, muzicienii, artiștii plastici, oameni de teatru, zeci de mii de elevi și studenți. Înfrății cu studenții romîni, manifestează în această zi a primăverii biruitoare studenții sovietici, chinezi, algerieni, coreeni, vietnamezi, irakieni, albanezi, din Africa Ecuatorială etc., care învață în institutele de învățămînt superior din țara noastră.



În pas cadențat defilează gărzile muncitorești.

Sub steagul clasei muncitoare

Cu deosebit entuziasm au participat la sărbătorirea măreții zilei de 1 Mai, alături de muncitorii din fabrică și uzine, și oamenii muncii de pe ogoare. La mîningurile și demonstrațiile care s-au desfășurat cu vie însușire în orașele de reședință ale regiunilor și raioanelor au fost prezenți lucrătorii din S.M.T.-uri și gospodăriile agricole de stat, colectivități și întovărășiri. Sub steagul clasei muncitoare, oamenii muncii din agricultură au manifestat, exprimîndu-și deplina lor încredere în politica partidului, care-i călăuzește pe drumul vieții luminoase și împlinșoare.

Sute de colectivități și lucrători din S.M.T.-uri și G.A.S.-uri, îmbrăcați în pitoresci costume naționale — rominești și ale minorităților naționale au luat parte la demonstrația care a avut loc la Constanța, reședința primei regiuni din țară cu agricultura în întregime colectivizată. Cu acest prilej, oamenii muncii de pe ogoare regiunii au raportat că în împlinirea marii sărbători au terminat însămînțări de primăvară, au amenajat cele peste 18.000 de ha care vor fi irigate în acest an în regiune și au plantat cu vîif de vie o suprafață de circa 50 la sută mai mare decît cea planificată.

Viața satului dobrogean este astăzi alta decît în trecut. În peste 100 de sate s-a aprins lumina electrică, 23.000 colectivități și-au construit case noi, aproape 20.000 și-au cumpărat aparate de radio, iar alții mobilă, mașini de cusut etc. În 36 de sate se află în plină construcție cîmpe culturale.

Condițiilor noi de viață create de partid și guvern, oamenii muncii de pe ogoare regiunii Constanța le răspund printr-un nestăvilit elan patriotic în muncă. Peste 1.200 de membri ai brigăzilor de muncă patriotice ale tinerețului lucrează pe șantierele de hidroameliorații, de relacere și modernizare a drumurilor și de înfrumusețare a litoralului Mării Negre.

Cu vie însușire au luat parte la demonstrația de 1 Mai și reprezentanții oamenilor muncii de pe ogoarele regiunii Timișoara, în care pînă în prezent șase raioane sînt colectivizate iar un raion este cooperativizat. Transformarea socialistă a agriculturii este avansată și în alte raioane din această regiune. Țărani muncitori au obținut succese importante și în efectuarea lu-

După ultimele coloane ale oamenilor muncii sunetele trompetelor vestite tradițional defilează a sportivilor din Capitală. O pădure de steaguri flutură peste coloanele fără sfîrșit. E o simfonie de culori, un impresionant tablou de tinerețe, vigoare și măiestrie sportivă.

Acordurile solenne, triumfătoare, cuvintele înflăcărate ale Internaționalei care se revarsă puternic, răscolite peste Piața Stalin, vestesc încheierea acestei mărețe sărbători.



În pas cadențat defilează gărzile muncitorești.

Sub steagul clasei muncitoare

erărilor de primăvară, ca și în acțiunile de înfrumusețare a satelor, de reparare a drumurilor. Ei au primit cu multă bucurie Decretul privind desființarea unor forme de exploatare la sate, exprimate a griji partidului și guvernului pentru oamenii muncii de pe ogoare.

La Tg. Mureș, orașul de reședință al Regiunii Autonome Maghiare, regiune în care numai în cursul lunii aprilie 6.000 de familii de țărani muncitori au intrat în unitățile agricole socialiste existente sau au format noi unități, la Suceava, regiune în care în cursul acestui an două raioane au fost complet cooperativizate, la Iași și Galați, la Craiova și Oradea mii de oameni ai muncii de pe ogoare au participat cu bucurie și entuziasm la grandioasa sărbătorire a lui 1 Mai. Pretutindeni și-au manifestat dragostea și încredeea necîntită în politica partidului clasei muncitoare, în deplina victorie a socialismului în patria noastră, la înfruptarea căruia sînt participanți activi. Pretutindeni masele țărănești muncitoare și-au manifestat hotărîrea ca sub conducerea clasei muncitoare, în jurul și partidului ei, să-și întelească eforturile în lupta pentru continua înflorire a patriei, pentru pace și socialism.

În general, în raionul mai sint de

PENTRU O RECOLTĂ BOGATĂ

MUNCA RODNICA

Lucrările agricole de primăvară, hotărîte în bună măsură de soarta recoltei viitoare. Cunoșcînd din practică acest lucru, membrii gospodăriei agricole colective „Ion Creangă” din satul Rădăești, raionul Birlad, regiunea Iași s-au strădui să folosească cu pricepere fiecare zi bună de lucru pentru a executa la vreme muncile de primăvară. Ogoarele gospodăriei colective din Rădăești au fost împlinite de plugurile și un tractor de la S.M.T. Zorleni. Au fost însămînțate în arătură adînc de toamnă culturile din epoca 1-a, precum și însămînțate suprafețe cu porumb. S-au evlundat în această campanie membrii brigăzii condusă de tov. Ștefan Tîdălianu.

ION BOLIA
corespondent

Au terminat însămînțările

Pregătind din vreme și amănunțit campania de primăvară, raionul Drăgășani a reușit să termine însămînțările tuturor culturilor încă de la 18 aprilie. Au fost însămînțate în condiții agro tehnice bune 474 ha. cu ovăz, 628 ha. cu floarea-soarelui, 247 ha. cu steclă de zahăr, 379 ha. cu cartofi, 67 ha. cu mazăre, 605 ha. cu legume și zarzavaturi, 866 ha. diferite plante de nutreț și 26.680 ha. cu porumb. Frunțile însămînțări au fost cele 13 gospodării colective și 63 întovărășiri agricole din raion care au terminat semănatul culturilor de primăvară. La data de 9 aprilie. Exemplu în buna organizare a muncii au fost gospodă-

riile colective „Calea fericirii” din Ștefănești, „Viața Nouă” din Zlătărel, „Victoria Muncii” din Doicești, precum și întovărășirile agricole „1 Mai” din Strejești, „7 Noiembrie” din Rînești și altele.

În momentul de față membrii gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole din raion, și după exemplul acestora și țărăni muncitori cu gospodării individuale, au început executarea primei prașile la sîccla de zahăr și floarea-soarelui. De asemenea, se execută din plin sapa mare în vîif și plivitul cerealelor păioase.

BURLAN GHEORGHE
corespondent

Îngrijesc culturile

Colectivități și întovărășiri din raionul Turmă Măgurele, ajutate de mecanizatorii de la S.M.T., au dublat viteza zilnică la însămînțatul porumbului. În zilele săptămîinii record au fost însămînțate peste 20.000 ha. din cele 25.000 ha. destinate culturii porumbului.

Gospodăriile agricole colective și întovărășirile din comunele Slobozia-Mîndra, Lissa, Băduleasa, Dracea și altele au terminat însămînțatul porumbului stîndu-se frunțile pe raion.

Un ajutor prețios în executarea acestor lucrări îl dau S.M.T.-urile Putinești, Traian și Rîtoasa.

În același timp cu însămînțările o parte din țărani muncitori din raion au trecut și la îngrijirea culturilor. Rapo de pîldă gospodăria agricolă colectivă din comuna Slobozia-Mîndra a început prașila la floarea-soarelui.

IOSIF BARB
corespondent

Legumicultorii de la G. A. S. Buzău

La intrarea în orașul de la poartă numele Buzău își impunează apa. Printr-un canal legumicultorii secției Cantonului a gospodăriei de stat Buzău o îndreaptă spre grădina de legume. Am avut prilejul să-i cunosc, zilele trecute, pe acești legumicultori. Mai întîi am făcut cunoștință cu inginerul Victor Șmîl, șeful secției, cu care dăcă aj stă de vorbă zice și noștri în sîr țăr povestii fără întrerupere de numai de răsaduri, rădăcinoase, roșii ori vinete, de irigații, de „Ți-ar face capul, ghiveci”. În cele citeva ore de discuții am avut cu inginerul, eu l-am ascultat însă, cu plăcere, vîzînd cu cită pasiune și dragoste își vorbește de legumicultură.

— Numai vremea asta păcătoasă care de vro citeva zile se a ori plantele cu varză, ceapă, mazăre, fasole, salată, cartofi etc. — Pină zilele trecute cînd vremea a început să se răcească am reușit să însămînțăm și plantăm aproape 50 de hectare cu legume. Dacă timpul o să se îndrepte în citeva zile terminăm noi de semănat și plantat și restul suprafețelor de teren. Cînd e vorba de treabă legumiculturii noastre le de neîntrecut, imi spuse brigadierul Sîncu.

— În acest an, imi mai spune inginerul Șmîl dorința noastră a tuturor este nu numai să realizăm producția de 30.000 de kg. de vinete la ha, ci să o și depășim, iar beneficii gospodăriei de la grădina de legume să fie nu de 1.000.000 cit a fost în 1958, ci mult mai mare...

Succesele pe care le are pînă în prezent sectorul legumicol de la gospodăria de stat Buzău, întăresc spusele inginerului Șmîl.

atunci ascultă și ea discuția despre legume, irigații și grădinarie harnică.

— Dar haideți pe „cîmpul de bătaie” să ne vedeli grădina și să-i cunoașteți pe harnicii noștri legumicultori, mă invită inginerul Șmîl.

Ceea ce numea inginerul cîmpul de bătaie e tarlaua de 199 de ha de teren ce se întinde între șoseaua asfaltată Buzău-Brălla și Valea Buzăului. A-

preună cu alții 10—15 legumicultorii l-am găsit aplicați în jurul răsadnițelor îngrijind răsadurile viguroase de roșii, ardei și vinete. Cu acești oameni nu-i chip să stai de vorbă. Sînt în întrecere cu cei din brigada a II-a și a I-a. Și vor neapărat ca brigada lor, a III-a, să cîștige întrecerea la plivă, repicat și plantat.

Mărturie a harniciei și interesului legumiculturilor de a obține rezultate cit mai bune în grădina de legume stau și cele aproape 15.000 de kg de spanac și ceapă verde trimise pînă zilele acestea pe pjețele orașelor Buzău, Ploiești și în alte centre muncitorești. Legumicultorii de la secția Canton s-au angajat ca în acest an să trimită spre consum aproape 3.000 de tone de legume și zarzavat.

— În acest an, imi mai spune inginerul Șmîl dorința noastră a tuturor este nu numai să realizăm producția de 30.000 de kg. de vinete la ha, ci să o și depășim, iar beneficii gospodăriei de la grădina de legume să fie nu de 1.000.000 cit a fost în 1958, ci mult mai mare...

Succesele pe care le are pînă în prezent sectorul legumicol de la gospodăria de stat Buzău, întăresc spusele inginerului Șmîl.

GH. BACIU

Succesele trebuie continuate

Toată atenția terminării însămînțării porumbului și executării primei prașile la floarea-soarelui și sîccla de zahăr

Faptul că în raionul Lehlu, procentul de colectivizare a agriculturii a ajuns la 64 la sută, a creat condiții în primăvara anului acesta, lucrările agricole se au desfișoare mai bine ca anul trecut. Arătările de primăvară pe 10.800 ha. au fost terminate la vreme. Însămînțările din epoca I-a, între care 5.636 ha. cu floarea-soarelui și 2.818 ha. cu steclă de zahăr, de asemenea, au fost făcute bine și la timp.

S-au dobîndit unele succese de seamă și la însămînțatul porumbului. În comuna Dor Mărunt, de exemplu, au fost semăntate toate cele 2.000 de ha. planificate cu această cultură. Mecanizatorii Stanciu Șerban, Dumitru R. Ion și alții din brigada condusă de tov. Cristea Gheorghe de la S.M.T. Lehlu, au însămînțat tot porumbul la gospodăria colectivă din această comună. În comuna Lupșanu, au fost însămînțate 1.400 ha., în comuna N. Băcescu peste 600 ha., în comuna Pelinu toate cele 500 de hectare.

Sînt însă în raion și comune în care semănatul porumbului nu se desfișoară pe măsura posibilităților existente. Printre acestea se numără, de pîldă, comuna Crăsan, unde față de 1.037 ha. planificate au fost însămînțate cu porumb pînă acum citeva zile numai 600 de ha., comuna Gurbănești unde din 2.600 ha. prevăzute în plan fusese semăntate numai 1.500 de ha. etc.

În general, în raionul mai sint de

însămînțat peste 4800 ha. cu porumb.

Inginerii de la secția agricolă a raionului cu care am stat de vorbă, mi-au arătat că una din explicațiile acestei rămîneri în urmă, constă în nefolosirea pe scară largă și a semănătorilor I.A.R.-511, adaptate pentru semănatul porumbului. Colectivități și întovărășiri cer S.M.T.-urilor să li se însămînțeze porumbul cu mașini „Victoria” — care cum se știe — distribuie semintele în cuburi și dau o mai mică cantitate de boabe la hectar, decît semănătorile I.A.R.-511. Pentru a le satisface această dorință, la S.M.T. Lehlu, pe lângă folosirea mașinilor „Victoria” au fost luate măsuri ca adaptarea semănătorilor I.A.R.-511 să se facă potrivit recomandărilor Direcției generale S.M.T., astfel ca și acestea să realizeze însămînțatul aproape la fel cu și mașinile „Victoria”. Nu e de mirare că pînă acum citeva zile, brigăzile acestei stațiuni însămînțaseră peste 3.700 ha. cu porumb din cele 4.193 ha. contractate.

De ce n-au procedat la fel, cu semănătorile I.A.R.-511, și mecanizatorii de la celelalte două S.M.T.-uri din raion? Doar instrucțiunile privitoare la modul cum se pot adapta semănătorile I.A.R. au fost date încă acum doi ani.

Pe de altă parte, nici unii tehnicieni agronomi de la comuna n-au desfișurat o susținută muncă de îndrumare și mobilizare a oamenilor pentru a grăbi lucrările de însămînțări. În a-

ceastă privință, era bine să fie folosit exemplul oferit de unitățile frunțase și în primul rînd de gospodăriile agricole de stat „I.L. Caragiale”, „I.C. Frimu”, „Dilga și Frumusea, unde Însămînțatul porumbului a fost terminat la vreme.

La gospodăriile de stat — ca și la multe din cele 40 de gospodării colective din raion — s-a trecut și la prima prașila la floarea-soarelui și sîccla de zahăr. La gospodăria colectivă „Viața Nouă” din comuna Dor Mărunt, de exemplu, membrii brigăzilor a 6-a și a 7-a conduse de colectivități Popa Ion și Popa Constantin au prășit manual peste 85 de hectare cu steclă de zahăr, din cele 210 ha. însămînțate și peste 180 de ha. cu floarea-soarelui, din cele 400 de ha. însămînțate. La gospodăria agricolă de stat „I.L. Caragiale” primul prășit mecanic la steclă de zahăr a fost terminat.

Față de posibilitățile existente în raion, procentul de lucrări la întreținerea culturilor este însă deocamdată mic.

Este necesar ca inginerii și tehnicienii agronomi din comunele raionului, mobilizați și îndrumați de cei de la raion, să sprijine în aceste zile terminarea însămînțării porumbului și să-l sfătuiască pe colectivități și întovărășiri să înceapă imediat întreținerea culturilor prășitoare, chează și obținerii unor recolte bogate în acest an.

AL. RAICU

Grandioasa demonstrație a oamenilor muncii din București

Mitingul și tradiționala demonstrație a oamenilor muncii din Capitală țării au avut loc în marea piață I. V. Stalin, marțori a unor însușite manifestări prețioase de sărbătorire noastre dragi. Deasupra tribunelor în care au luat loc membri ai C.C. al P.M.R., miniștri, membri ai corpului diplomatic, oaspeți de peste hotare care au venit să asiste la sărbătoarea zilei de 1 Mai, fruntași din uzine și de pe ogoare și intelectuali de frunte își flutură flamurile zecii de drapеле și străjuiesc portretele gențiilor învățători ai proletariatului mondial, Marx, Engels, Lenin. Se văd panouri cu chemări închinare măreții zile. Pe macheta unui mare glob pămîntesc, cuprîns între un briu de flori de primăvară, este înscrisă pe fond roșu înflăcărată chemare de luptă a clasei muncitoare internațională: „Proletari din toate țările, uniți-vă”.

Ropote de aplauze și urale entuziaste salută sosirea în jurul orei 8.30 a conducătorilor partidului și guvernului care iau loc în tribuna centrală. Cei 15.000 de manifestanți prezenți în piața scandează lozinci prin care își exprimă dragostea și prețuirea pe care le nutresc masele muncitoare din țara noastră față de conducătorii partidului și guvernului. Răsună urale închinare patriei noastre dragi, prieteniei frățești cu Uniunea Sovietică și cu popoarele din celelalte țări socialiste, răsună lozinci închinare zilei de 1 Mai care unește în aceeași gînduri pe oameni muncii din întreaga lume...

La cuvîntul tov. Gh. Apostol, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului Central al Sindicatelor, care în numele C.C. al P.M.R., al guvernului R. P. Romîne și al Consiliului Central al Sindicatelor salută și felicită în mod cald și uneste în aceeași gînduri pe oameni muncii din întreaga lume...

Coloanele pionierilor care nu se mai sîrșesc au adus în piață o atmosferă de gingășie, prospețime, și tinerețe curcioroasă. Copiii aceștia fericii, înaltă deasupra capetelor cărți, echeri, compase, ciocan și șeceri, unelele viitoarelor lor profesioni, pentru care se pregătesc cu stîrduință.

Deasupra pieții se rotesc stoluri argintii de porumbel, iar în văzduh se înalță sute de baloane de care sînt prînse eșarfe roșii, galbene, albastre, culorile dragi ale drapelului patriei noastre, cuvintele „Pace”, „Prietenie între popoare”.

Un fluviu urias, clocotitor

Ca un fluviu urias, clocotitor, într-un nestăvilit entuziasm, trec acum prin fața tribunelor zeci de mii de demonstrații, oamenii muncii din Capitală. De-a lungul coloanelor nu conțenesc uralele, ovațiile entuziaste pen-



În piața Stalin din Capitală.



Atmosfera de sărbătoare, de nestăvilită bucurie a demonstrațiilor este sporită de echipele artistice de amatori.

INVĂȚĂMÎNTUL DE MASĂ ȘI CONTINUITATEA LUI

N-am bănuț atunci când am început o discuție despre stadiul învătămîntului în raionul Buzău, că aceasta va a-lucea imediat pe fașagul problemelor învățămîntului agrozootehnic de masă. Cum însă ea mi se părea destul de pilduitoare am dat deplină înțelegere acestor probleme.

— În perioada corespunzătoare a anului trecut stăteam cit se poate de prost cu ritmul învătămîntului, mi spune ing. Stoicescu, șeful secției agricole. La 15 aprilie aveam învătămînt doar... 170 de hectare. Anul acesta, la aceeași dată realizasem peste 3.300 ha.

— Și cum explică această situație am întrebat eu.

— Diferența aceasta noi o explicăm și prin aportul însemnat pe care l-a adus învățămîntul de masă. Ne dăm seama că nivelul de cunoștințe al colectivităților, întovărășirilor și al țăranilor muncitori cu gospodărie individuală este mai ridicat. Foarte mulți cursanți au căpătat un interes deosebit pentru ceea ce este nou în agricultură, pentru realizările științei agricole și mai ales pentru experiența unităților frunțușe. Din acest punct de vedere avem acum posibilitatea să combatem cu mai multă eficacitate practicile învechite și dăunătoare în agricultură, să popularizăm regulile agrozootehnice și metodele înaintate de muncă.

— Poate mai aveți un exemplu la Tef de convingător și în ceea ce privește popularizarea regulilor agrozootehnice? am insistat.

Tovarășul Stoicescu zîmbeste, înțelegînd aluzia, apoi continuă:

— Nu putem să ne lăudăm că în anii trecuți am realizat prea mult în executarea arăturilor adînci de toamnă. Dar învățămîntul de masă și-a spus și aici cuvîntul, a convins mulți țăranii muncitori că numai prin aceste lucrări se ajunge la recolte mari, deci la belșug și bunăstare.

Un al exemplu. În acest an 5 gospodării colective și o cooperativă de producție cu reanță din raionul nostru cultivă pentru prima oară orezul. Dar, oamenii care lucrează de acum în rezăria au căpătat cunoștințele necesare la cerurile agrozootehnice, din unitățile respective, datorită unor lecții speciale din discuția noastră nu au putut să lipsească desigur și exemplele. Am aflat astfel că dintre cerurile organizate în sectorul socialist-cooperatist s-au evidențiat în mod deosebit cele din gospodăriile colective Costești, Gherăseni, Merei, Vernești, Smeeni, Gălbăniș. În condiții bune și-au desfășurat activitatea și cerurile agrozootehnice de pe lângă căminele culturale din comunele Cîndești, Costești, Găvănești, Maxenu, Nișcov Simileasca și altele.

Fără de anii trecuți, învățămîntul de masă în raionul Buzău a obținut în perioada lecțiilor teoretice rezultate net superioare. Cei mai mulți dintre lectori și-au făcut în mod conștient datorită, fiind lecții legate de specificul locului

de producție, bine pregătite, respectînd programul calendaristic de învățămînt.

Din acest punct de vedere e de așteptat ca el să depună același străduință și în cea de-a doua perioadă consacrată lucrărilor practice ce se execută pe loturi demonstrative. Din cele ce se cunosc pînă acum rezultă că în raionul Buzău gospodăriile colective și întovărășirile au organizat loturi demonstrative în special la cultura sîclei de zahăr și floarea soarelui, pe suprafețe pînă la 2 hectare. Întovărășirea din comuna Săgeata, va urmări, de asemenea, în lotul demonstrativ obținerea unor producții mari la porumbul hibrid generația întâia, iar întovărășirea „16 Februarie” din comuna Scurtești producerea de porumb dublu hibrid. Bineînțeles că aceste teme sînt cit se poate de interesante. Dar, secției agricole a raionului Buzău i se poate reproșa faptul că nu urmărește în mod corespunzător modul cu-n intenționat lectorii să asigure continuitatea activității de învățămînt, planul lor tematic pentru perioada de vară. Se știe că multe cercuri încheind activitatea teoretică se dizolvă în perioada începerii muncilor agricole de primăvară. Pentru a preîntîmpina asemenea situații, pentru a nu lăsa la voia întâmplării organizarea loturilor demonstrative, este necesar ca secția agricolă să cunoască mai îndeaproape munca lectorilor, să-i controleze și să-i sprijine. Secția agricolă trebuie să aibă o evidență completă a loturilor demonstrative din raion, să depună toate eforturile pentru ca fiecare lector să asigure continuitatea activității cercului agrozootehnic în perioada de vară.

LUCIAN CURSARU

MANIFESTAȚII CULTURALE ÎN CINSTEA ZILEI DE 1 MAI

Zilele trecute au avut loc în comunele și satele din regiunea București numeroase manifestații culturale închinată zilei de 1 Mai, care au cuprins conferințe despre importanța acestei mărețe sărbători a oamenilor muncii de la orașe și sate, precum și bogate programe artistice susținute de formațiile de amatori ale căminelor culturale. De pildă, la căminul cultural din comuna Bolintin Vale a avut loc un frumos festival artistic. El a fost urmat de mult interes de peste 200 de spectatori. Acesta a aplaudat cântecul închinat zilei de 1 Mai, în interpretarea corului de la căminul cultural din comuna. Menționăm că acest cor se compune din 60 persoane, mare parte țăranii muncitori întovărășiți și a fost selecționat pentru faza regională a celui de-al V-lea concurs al artiștilor amatori. De asemenea, spectatori prezenți la manifestarea culturală din Bolintin Vale, au putut urmări piesa într-un act „Indoiaia” de Ernst Maftei interpretată cu

multă însușire de elevii școlii medii din Bolintin Vale.

Tot în cinstea zilei de 1 Mai a avut loc la căminul cultural din satul Izvoeni, raionul Snagov, un festival artistic la care și-au dat concursul echipele artistice ale căminelor culturale din comunele Cioplan și Tîncăbești. Programul artistic a cuprins dansuri, coruri și recitări.

Asemenea festivaluri artistice au mai avut loc și în comunele Nicolae Bălcescu, (raionul Lehliu), Cocioc, Fierbinți, Peris, Corbeanca, Tîncăbești, (din raionul Snagov), ca și în comunele și satele din celelalte raioane ale regiunii București.

M. LER



Cooperative din comuna Tărtășești, raionul Răcari, se îngrijește permanent de o bună aprovizionare cu mărfuri. În fotografie: un grup de cooperatori, bucușeni care a găsit la magazinul mixt al acestei cooperative mărfurile de care au nevoie.

Foto: D. CONSTANTINESCU

Roadele consfătuirilor de producție

Tovarășul Gurlea Vasile, președintele comitetului de întreprindere al gospodăriei de stat Dilga, regiunea București, este un tovarăș care știe să facă bine simțit sprijinul muncii sindicale, în toate ramurile de activitate ale unității din care face parte. Cu toate că în această perioadă este aglomerat cu numeroase treburi la fierăria gospodăriei unde lucrează, și găsește timpul necesar pentru a controla dacă s-au schimbat articolele la gazeta de perete, dacă au fost recondiționate rezultatele „săptămîinii recorde” în cinstea zilei de 1 Mai, sau dacă au venit la club pentru repetiții, toți membrii formației de dansuri.

Îmbrăcat cu o haină lungă, verzuie, el poate fi văzut adesea în timpul celor libere la atelierul mecanic, la grajdurile de porcine, ori pe cîmp, prinzînd tractoriștii.

Într-o gospodărie mare, cum este cea din Dilga, e foarte necesar ca activitatea sindicală să contribuie permanent la mobilizarea oamenilor, pentru a mări producția și productivitatea muncii.

— Ce realizări de seamă a obținut gospodăria de stat Dilga în ultima vreme? l-am întrebat în primul rând pe tov. Gurlea.

— Terminată la vreme a muncilor de primăvară — arăturile și învătămîntul, depășirea planului de către majoritatea tractoriștilor și dobîndirea unor economii importante de carburanți și piese de schimb. Acum am mai preluat unele terenuri pe care „băieții” le ară și pe care vom pune tot porumb. Pe urmă, depășirea planurilor de producție în unele ramuri ale sectorului zootehnic. La porci grași, de pildă, îngrijitorul Tegea Gheorghe a avut planificat în luna martie 1900 kg. și a realizat 2.988 de kg, îngrijitorul Păun Ilie a avut plan 1.770 kg. și a realizat 2.343. kg. cu un număr mai mic de unități nutritive decît cel prevăzut. La producția de ouă, în primul trimestru al anului, producția a fost depășită cu 36,80 la sută.

— Dar producția de lapte?

— Eh! tocmai de aceea am spus adinecui că s-au dobîndit succese numai în unele ramuri ale sectorului zootehnic. În primul trimestru al anului, în loc de 8.410 hl. de lapte cit era planul, s-au realizat numai 6.199 hl. Nu am stat bine nici cu producția de porci...

— Și ce măsuri ați luat pe linie sindicală pentru a ajuta ca planurile de producție să fie realizate pe viitor?

— Îndrumați de către organizația noastră de partid, am trecut la organizarea temeinică a consfătuirilor de producție. Ele au contribuit la înălțarea multora din lipsurile ce se constatau în diferite sectoare de ac-

tivitate. Iar primele rezultate bune n-au întârziat să se arate...

Cum a procedat comitetul de întreprindere în această privință?

Studiind împreună cu conducerea gospodăriei rezultatele obținute în primul trimestru al acestui an, a constat că producția de lapte de la cele 110 vaci ale gospodăriei era mică. De pildă, Costică Tudor sau Cristian Dumitru au obținut în primul trimestru producții sub plan.

A fost organizată de îndată o consfătuire de producție, la care, în alară de mulțumiri și îngrijirii din grupele sindicale respective au participat din partea conducerii, tov. ing. Jancă Alexandru, agronomul șef al gospodăriei, iar din partea comitetului de întreprindere tov. Gurlea Vasile. Analizîndu-se cauza neîndeplinirii planului de producție la lapte, mulțumiri au arătat că deși existau toate posibilitățile, nu s-a asigurat cantitatea de concentrate necesare unei bune furajări a vacilor potrivit producției pe care o dă fiecare. În această situație, rațiile s-au dat la fel și unei vaci cu o producție de 18-20 litri pe zi, ca și alteia cu numai 10 litri. Rezultatele s-au văzut.

Că urmare a celor discutate, s-a hotărît ca imediat să se aducă concentrate necesare și să se înceapă și pășunatul vacilor pe parcelele individuale de către tov. ing. Bădulescu, responsabilul sectorului zootehnic. Totodată, mulțumiri li s-a reamintit planului de producție la lapte, mulțumiri au arătat că deși existau toate posibilitățile, nu s-a asigurat cantitatea de concentrate necesare unei bune furajări a vacilor potrivit producției pe care o dă fiecare. În această situație, rațiile s-au dat la fel și unei vaci cu o producție de 18-20 litri pe zi, ca și alteia cu numai 10 litri. Rezultatele s-au văzut.

Că urmare a celor discutate, s-a hotărît ca imediat să se aducă concentrate necesare și să se înceapă și pășunatul vacilor pe parcelele individuale de către tov. ing. Bădulescu, responsabilul sectorului zootehnic. Totodată, mulțumiri li s-a reamintit planului de producție la lapte, mulțumiri au arătat că deși existau toate posibilitățile, nu s-a asigurat cantitatea de concentrate necesare unei bune furajări a vacilor potrivit producției pe care o dă fiecare. În această situație, rațiile s-au dat la fel și unei vaci cu o producție de 18-20 litri pe zi, ca și alteia cu numai 10 litri. Rezultatele s-au văzut.

Că urmare a celor discutate, s-a hotărît ca imediat să se aducă concentrate necesare și să se înceapă și pășunatul vacilor pe parcelele individuale de către tov. ing. Bădulescu, responsabilul sectorului zootehnic. Totodată, mulțumiri li s-a reamintit planului de producție la lapte, mulțumiri au arătat că deși existau toate posibilitățile, nu s-a asigurat cantitatea de concentrate necesare unei bune furajări a vacilor potrivit producției pe care o dă fiecare. În această situație, rațiile s-au dat la fel și unei vaci cu o producție de 18-20 litri pe zi, ca și alteia cu numai 10 litri. Rezultatele s-au văzut.

PENTRU FONDUL CENTRAL AL STATULUI CU PLANUL DEPĂȘIT

În preajma zilei de 1 Mai, pe adresa Comitetului de Stat pentru valorificarea produselor agricole, s-au primit numeroase telegrame din diferite colțuri ale țării, care vesteau că în cinstea marilor sărbători, alte regiuni și raioane și-au realizat și depășit planul la contractările de cereale și floarea-soarelui. O astfel de telegramă a adus vestea că și în regiunea Galci lucrătorii întreprinderii „Recolta” au obținut succese de seamă în acțiunea de contractări și că raioane ca Filimon Sirbu și altele nu numai că și-au realizat planul, dar l-au și depășit. Aceste fapte laudabile ne-au minnat în raionul amintit pentru a vedea la fața

locului felul de muncă al lucrătorilor de la „Recolta”-Filimon Sirbu și succesele dobîndite de aceștia în muncă de contractări. Cu acest prilej am constatat că, încă cu mult în urmă în raionul Filimon Sirbu planul la contractările de grîu a fost depășit cu 817 tone, la porumb cu 721 de tone, la floarea-soarelui cu 224 de tone etc.

Cum ați reușit să obțineți astfel de rezultate? l-am întrebat pe tov. Ion Dinca, șeful agenției raionale „Recolta”.

— În raionul nostru, lucrătorii întreprinderii „Recolta” au muncit bine, cu interes pentru realizarea și depășirea sarcinilor la contractări. De altfel, rezultatele se vad. Mai pot adăuga că la succesele obținute de noi la contractări a contribuit în mare măsură ajutorul prețios pe care l-am primit în permanență de la comitetul executiv al sfatului popular raional și, în special, de la comitetul raional de partid, precum și de la sfaturile populare comunale și organizațiile de partid de la sate. Tovarășii ca Mihai Tîntorenc, Gheorghe Pană, Timofie Ursu și alții, din activul sfatului popular în deplasările lor pe teren, pe lângă muncă cu sfaturile populare au depus o rodnică activitate și pe linia contractărilor. De asemenea, trebuie arătat că întreprinderea noastră a început muncă de încheiere de contracte încă de la sfîrșitul anului trecut. Lucrătorii noștri, ca de pildă, Chirilă Dobriță, Alexandru Milea și alții, au fost tot timpul pe teren în unitățile agricole socialist-cooperatiste ducînd o intensă muncă de lămurire în masa colectivităților pentru ca în adunările generale ei să ia hotărîrea de a contracta cu statul mari cantități de produse agricole. Și munca lor a dat roade. Astfel, gospodării colective ca „I. C. Frimu”, comuna Mircea-Vodă, „Floria, Cloșca și Crișan” din Filimon Sirbu și multe altele, au încheiat contracte pentru a vinde statului sute de tone de cereale și floarea-soarelui. Bunoașă, gospodăria colectivă „I. C. Frimu” va preda pentru fondul central al statului peste 360 de tone de grîu, aproape 400 de tone de porumb și 180 tone de floarea-soarelui. Pentru aceste cantități gospodăria arătată va încasa anul acesta în jurul a 1.000.000 lei. Secretul succesului obținut de noi stă, așadar, în muncă perseverentă.

Tov. Dinca a mai adăugat: — Într-o vreme, cooperativa sta slab cu realizarea planului la contractări. Atunci, fiindcă „Recolta” încheiasse lucrările de contractări, am trecut și am dat o mină de ajutor și tovarășilor de la Agaveacop.

Și ajutorul tovarășilor în muncă de contractări dat cooperăției de „Recolta” a fost de pret. Cu cităva vreme în urmă și cooperativa de consum din raionul Filimon Sirbu a anunțat că și-a realizat planul la contractările de cereale și floarea-soarelui.

STELA NEAGU

B. ACI

CE SĂ CITIM POP SIMION: Paralela 45

(Editura Tineretului)

Excelentă ideea de reporter ceea ce a urmărit se se întâmplă de-a lungul unei paralele. După cum se știe paralela 45 fixează în atlasul poziția geografică a țării noastre și deci nu întîmplător o asociază Pop Simion de realizările pe care ea le întîlnește în cale.

Primele capitole ale volumului amintesc cititorului de „România pitorească” a lui Vlahuță ca și de arta reportajistică a lui Geo Bogza. Prima parte a volumului Pop Simion o consacra sudului bănețean din care se delasează imaginea de azi a Orăzului, frumusețea muncii Semiculșului, precum și a ciclului de portrete un fel de schițe sumare dar cu notații interesante publicistice.

Însă cu citînd intrăm în zona industrială — a Otleniei — observațiile scriitorului se înviorază, modalitatea jurnalistică e abandonată în beneficiul digresiunilor largi, sau al consemnărilor sprintene ce reface sugestiv liniile unui peisaj sau trăsăturile unor fizionomii. Aici, Pop Simion devine el însuși, și vorbește cu accent personal despre poezia muncii în abatajele vâii Jiului sau despre forța transfiguratoare a sculpturilor lui Brîncuș.

Atunci cînd descrie regiunea petroliferă a Otleniei reporterul merge la esența fenomenelor ce au modificat viața locuitorilor și după ce consemnează frumusețea decorului zăbovesc îndelung peste ceea ce aș numi roadele revoluției socialiste, adică primiriile morale și materiale întîlnite în existența oamenilor, alîntădă apăsăți de sărăcie și întinerie.

Dar cele mai bune rezultate le obține Pop Simion în descrierea Bărăganului. Tabloul cîmpiei săgetate de trenuri care duc pe platformele vagoanelor batoze și combine și care unduiește lanuri nesfîrșite în preajma secerișului are o plasticitate dintre cele mai izbitoare. Natura e asociată eforturilor omenești și belșugul nu mai este cîntat doar pentru frumusețea coloristică a vegetației. Mai mult, scriitorul cercetează Bărăganul cu ochii dornic să vadă formele noi de viață. El cercetează ogoarele întovărășirilor, se entuziasmează de succesele semetistilor de la Pogoanele, laudă activitatea fabricii de la Ciuhăța. Nicăieri mai mult decît în preajma acestor oameni și muncii se manifestă interesul reporterului pentru profilul spiritual al contemporanilor săi, iar meditațiile pe care îl consacra lui Floarea Gheorghiu este expresia dragostei sale față de cei care înviesc nemijlocit socialismul. Aș fi dorit să citesc rînduri memorabile și despre aportul comunităților cunoscuti de-a lungul căilor sale. Dar în această privință Pop Simion a rămas dator cititorilor. Ne exprimăm convingerea că va ști să se achite de această datorie de onoare în viitoarele sale lucrări.

H. ZALIS



La Institutul agronomic „N. Bălcescu”

Printre numeroasele experiențe făcute de către cercetătorii Institutului agronomic „N. Bălcescu” din Capitală, se numără și cele privind cultura ciupercilor. Priviți în fotografie pe conferențiarul Bulboacă Manole, controlînd stadiul de dezvoltare a culturii de ciuperci.

Insemnări dintr-un raion cooperativizat

Cu vreo lună în urmă ultimele familii de țăranii muncitori din cuprinsul raionului Belean, care încă nu se hotărîseră să părăsească pe drumul agriculturii socialiste, au semnat cereri împotriva haturilor și a lucrului de unul singur.

Unii au devenit colectivități, alții întovărășiri — după cum le-a fost dorința. Raionul Belean este al treilea din regiunea Cluj cu agricultura complet cooperativizată.

„Pentru cooperativizarea completă a raionului nostru am avut în primul rînd de rezolvat probleme de cunoaștere”. Observația e a tovarășului Romulus Seleș, vicepreședinte al sfatului popular raional.

Să-i deslușim împreună înțelesul. Activează în raionul Belean 21 de brigăzi artistice de agitate. Membrii lor sînt colectivități, întovărășiri. Abia se încheiaseră scoatele de producție la sfîrșitul anului trecut în cele 9 gospodării colective cu instructorii brigăzilor de agitate au și început să bată capul președinților și contabililor: „Ce producții a scos colectivita, cine sînt frunțușii, care colectivități își ducă casa noi...”

Bogăția de informații primite de la gospodăriile colective au format miezul textelor.

S-au prezentat programele. Brigada artistică din Uriu a prezentat primul program chiar în Uriu. Succesul a fost extraordinar. Instructorul brigăzii, învățătorul Emil Albu asculta cu răsunătoare tălăla aplauzelor care nu mai conțineau. El cunoștea sătenii pe Molnar Alexandru unul dintre frunțușii colectivei despre care vorbea brigada. El cunoștea și pe Bartos Ștefan, om harnic, gospodard, dar individual. Primul a ridicat de la gospodărie, pentru munca depusă, produse și bani cu peste 4.500 de lei mai mult decît veniturile dobîndite de cel de-al doilea din gospodăria sa individuală. Amîndoi, ca individuali, aveau aceeași pulere economică. Ce să mai zică Bartos? Acum e întovărășit.

A plecat apoi brigada spre alte sate, la Hășmaș, la Căian. Cu programarea de la Srugureni cit pe aci să iasă încurcături. Sosise o altă brigadă: cea din comuna Chiochiș.

În cuplete și scenele, în cîntec și recitări membrii celor 21 de brigăzi din cuprinsul raionului au vorbit despre succesele colectivităților din Lechința și Vermes, din Ciceu-Griștiești, Chiralești...

Se rezolva „problema cunoașterii”. Am stat de vorbă la Corvinești cu unul dintre proaspătii întovărășiți. În toamna trecută, cu prilejul împărțirii veniturilor, cîțiva individuali de aici hotărîseră să viziteze gospodăria colectivă din Singioz. Nu se știe însă din ce cauză au renunțat. Întovărășitul cu care am stat de vorbă explica numai motivul renunțării lui: „Mergi la grajduri, la holde, apoi în casele colectivităților. Te uiești bine. Oamenii sînt bucușori de oaspeți n-ai ce zice, dar te privesc nu știu cum”. „Aha, sînteți in-

dividuali” — parcă ar spune, și le simți tare stingherit”.

Pe colectivități, care aflaseră prin rubedenii de vizita proiectată, vesiea renunțării i-a mîhnit și nu prea. „Nu-i nimic, mergem noi la ei”.

Așa se face că într-o bună dimineață, o femeie de statură mijlocie și-a făcut apariția la Corvinești. Era președinta gospodăriei colective din Singioz, tov. Măier Ecaterina. Sala căminului cultural s-a umplut de lume. A vorbit președinta despre munca colectivităților, despre recoltele obținute, despre traiul nou, tot mai îndestulat al membrilor gospodăriei. Printre ascultătorii erau și Beni Vasile și Cioacă Spiridon, amîndoi individuali, ca și mulți alții.

„Numai prin desființarea haturilor ne-am împrăștiat pînă la muncă cu vreo 20 de hectare” — spunea tov. Müller. Beni și-a amintit că nu de mult făcuse o scoală. Are 9 hectare de pămînt, împărțit în 112 parcele. Cioacă are și el vreo 6 hectare împărțite în peste 70 de parcele. Felile acestora doar de cîteva brazde, „cît să sară broasca” au căpătat prin partea lor din denumirea de „toporiști”. Mii de asemenea toporiști erau în Corvinești. Le-au unit nu de mult oamenii în tarlaele întinse.

T. OPREA

Vrednicie tinerească

Dimineață de primăvară. Străzile comunei Stroiști din raionul Curtea de Argeș, fremătău de tinerete.

Brigada utemistă de muncă patriotică din comună, alături de un detașament al unităților de pionieri din Zărnești și Stroiști, se pregăteau să

plece prin comună și satele aparținătoare pentru a strînge fier vechi.

Strădania lor a fost înmuncată de succes. În cele 540 de ore muncă voluntară, cei 165 utemisti și pionieri au colectat peste 4.400 kg. fier vechi.

ION COTOI

corespondent

Testamentul lui moș COSTACHE

Poate ați auzit și dumneavoastră de el, de moș Costache din satul Merişani.

Poate ați văzut și fotografia în ziare. În urmă cu cîciva ani a luat parte la prima consfătuire pe țară a frunțușilor recoltelor bogate. Avea atunci șaptezeci și unu de ani, mustața aspră, balană, obraz pietros, băut de vînturile anilor și niște ochi verzi-aurii, ca frunza de oiță palidă de brumă toamnă. Purta cîna galbene, pantaloni negru de postav, strîns tîneresc pe picior, cojoc de blană cusut cu flori și o căciulă jugulată ca a lui Arom lăncu. Nu-i dădea mai mult de sătezeci de ani. În carnetul meu de note am scris atunci despre el ca primă impresie: „... pare un om dintr-o bucată, hotărît, muncitor...” Mai târziu, după ce am ascultat de la el altele șnoave, am adăugat la caracterizare: „și tare hazliu”.

Am stat cu moș Costache de vîrbîn pînă la seară deschis repede înima către mine. Nu știu de ce. Poate jîndcă m-am dus la el cu atîta încredere și căldură? l Am văzut în înfășurarea lui chipul sărmanului meu bunice, care era un pasional grădinar, dar care, neovînd pămînt, s-a ocupat de cu totul altele, pînă a închis ochii. Moș Costache m-a atras de la început. M-a atras graiul lui moldovenesc, domol, presarat cu zădări și prooverbe, m-a atras fata lui deschisă și mi-a ales feluri în care vorbea despre pămînt: — Eu, copchilă dragă, n-am avut noroc de pămînt bun, că n-am avut cu se-l cumpăra. Tala nu mi-a lăsat avere. Am luat și eu, cum am putut, o bucată de pămînt roșcat, argilos, rău ca dracu. Era ieștin. D-apoi și eu i-am venit de hac. L-am grîjiți ca pe copchilul meu. Se nu i-am dat? Tot se-am auzit că-i mai bun și mai harnic pentru el: ogor, gînoici mustiți, pînă și cenușa din vîntă el mi-a mînat-o! Da m-o răspîrțit, săracu! M-o răspîrțit din plin, Am ajuns la

5.000 kg boabe de porumb la ha și peste 10.000 kg la struguri...

Deodată a tăcut. Nu știu de ce, că doar îl ascultam cu luare aminte. A tăcut și m-a sfredelit cu privirea lui verde ca frunza de oiță.

— Hei, copchilă dragă, dacă fi-o spune că eu am trăit toată viața de pi urma unui hectar de pămînt — ai să mă crezi? Nevoia m-o îndușat să fac cum oi ști, să scoot de pe el cît mai mult. Atunci, în tîneriești mei, nimeni nu mă lua în seamă. Mînușeam cum mă tîlăscu. Acum mă bucur cînd sînt prețuit de oameni. Di oameni cu cap... Moș Costache s-a așezat la masă, îngrîștat și lustruit. În ochii verzi i-am văzut o umbră de tristețe. A oftat.

— Cu toate astea, în sat nu prea am înfățeșit. Mulți cred că muncesc așa „ca nebunu”, cum zic ei, ca să mă „vidențiez”, ca să fiu un fel de erou. Dar nu! Nu-i așa. Le-am spus-o și le-o mai spun. Muncesc ca-mi place și ureau să trăiesc mai bine.

Atunci am îndrăznit să-l întreb: — Moș Costache, dar ai dumitale te pricep?

— El și-a pus minile bătrîne, bătoarite, pe minile mele.

— Asta-i drept, a grăit, dar di asta nu mă pot plînge. Cu nevoia muncesc cot la cot. Dacă se-nîmplă de sint bolnav, eu cară bălegorul și-mprăstie cenușa pe cîmp, ea prășește Gînermu o ajută, fata mai puțin, că ea era grîji de copchil.

... După consfătuire i am promis lui moș Costache c-am să trec prin Merişani să-i gust vinul parfumat și mînăliga cea dulce, născută din cenușa Nu m-am tînut de cuvînt. Și iată-mă, abia acum, după cîciva ani, în casa lui.

Moș Costache stă la masă, cu ochelari pe nas și scrie într-un caiet de scoală. La birouțele mele răspunde cu o plecăciune șjoasă: — Bună ziua.

Apoi recunoscîndu-mă, se înclină și mai mult și-mi face loc pe scaun. El cercetez atent. Moș Costache a mai îmbătrînit, s-a mai împuștat. Obrazul i s-a înmușat, ochii nu mai au vioiciunea și strălucirea lor verde de altă dată. Cîciva ani au trecut de-atunci Moș Costache a mai îmbătrînit, a dat înapoi. Dar recoltele lui n-au slăbit de loc. Ba, dimpotrivă, s-ar putea spune că au crescut. An de an metodele lui au fost primite tot mai mult în rîndurile sătenilor. Mulți dintre cei care-l sfătuiau cu ochi rîi au venit să-i ceară sprijin.

— Au venit să-l întrebe cum lucrează și să-l îndrume, la rîndu-le, inginerii de la raion; au venit și le împărtășesc „secrete” din munca pămîntului țărani din alte sate, a primii scriitori de la profesori universitari și academicieni.

— Ei, dar cu întrecerea cum rămîne, moș Costache? S-a găsit vreunul de-aiuți și pînă la gurile Dunării care să-ți ia înainte? Parc-asa spunea acum cîciva ani, că dacă s-o găsi vreunul, ti dai tot pămîntul matală, așa gras și untos cum îi.

Moș Costache zîmbeste în doi peri. Parcă nu-i vine la îndemînă. Mă uită la el. Nu se mai ține așa fanțos și băfos ca acum cîciva ani.

— S-o găsiți, copchilă. M-o întrecut — Și care-i acela, moș Costache? Adu-l încoace, să-l văd și să-i sîrlung mină.

Moș Costache mă scoate pe prîșpă și-mi arată nu departe, pe uliță, în jos, o căldire frumoasă. În fața porții, între doi plopi mari, rămușori, citește pe o planșardă pe care sîd scris cu litere mari, roșii: „G.A.C. Drumul bulșugului” — Com. Merişani.

— Iaca cine m-a întrecut, ride moș Costache. Poți să-i stringi mîna dacă vrei. Și adaugă altu: Numai că asta o să-ți iole timp cam multăpînă fîndcă

trebuie să stringi minile unui sat întreg...

— Adevărat, moș Costache... Va să zică te-a întrecut gospodăria. Și dumneata ce-ai făcut? Nu te-ai supărat?

— Să mă supăr? Da? Se? Is prost?

— Atunci n-ai dat pămîntul, cum fi-o fost vorba?

— Chiar așa. Eu l-am dat pămîntul, iar ea mi-a dat o recoltă dublă. Așa că tot eu am ieșit în câștig. Și-mi face cu ochiul, mîngîindu-mi virful mustăților carunte.

Pe UN DRUM BUN

Pe Teodor Gherman, președintele, și pe Iuliu Szabo, agronomul gospodăriei agricole colective din satul Cîcir — raionul Arad, i-am întâlnit în preajma noilor construcții ce se ridică în gospodărie.

— Sînt mereu împreună, mi se spune și în sat. Parcă ar fi frați. Nu sînt nici măcar din aceeași localitate. Teodor Gherman și-a petrecut toată viața aici, pe malul Muresului, printre urmele arșișorilor de pe moșia unui graf. Iuliu Szabo a venit în aceste locuri dintr-un sat al secumii — Ozun.

Stau de vorbă cu el și văd că l-a îndrăgit pe cei din Cîcir, la fel ca și pe cei din satul său natal, iar localnicii îl iubesc, îl stimează. Odată, cînd se puse problema mutării lui în altă gospodărie colectivă, locuitorii Cîcirului au intervenit imediat la raion ca să rămîna pe loc.

Teodor Gherman și Iuliu Szabo lucrează împreună din anul 1957. Gherman e un om tânăr. Abia și-a terminat studiile militare. E comunist, iar gospodăria e mare și dragostea. În Iuliu Szabo el și-a găsit un tovarăș de naștere. Prin efortul lor comun, prin exemplul și sprijinul comunistilor, s-a dezvoltat mult gospodăria colectivă în ultimii ani.

Urmele gospodăriei codace din 1956 nu mai pot fi găsite aici decât în unele evidențieri, care și ele au început să se înglobezească. Pe atunci, munca se desfășura în mod neorganizat, spiritul colectiv nu se formase încă, recoltele erau slabe. Abia dacă erau opt sau zece animale de prăsilă în grajdul gospodăriei.

Președintele s-a știuturi cu comunistii și cu toți colectivizii ca trebuie făcut.

— Înainte de toate, să pornim la organizarea temeinică a brigăzilor și a echipelor. Să nu mai muncească fiecare undeva la capul...

Oamenii au fost reorganizați pe brigăzi și echipe. De acum înainte, trebuie să se țină seama nu numai de cantitatea muncii depuse, dar și de calitate.

Rezultatul? Președintele a deschis un registru: Notez: În 1956 recolta de sîcică de zahăr de pe 20 de ha a fost de 6.800 kg la ha; în 1957, datorită noii forme de organizare a muncii, colectivizii au făcut lucrările la timp și au recoltat de pe aceeași suprafață, cu tot timpul neajorabil 14.799 kg la fiecare ha, iar în anul trecut producția a fost aproape dublă față de 1957. În acest an, suprafața însămînțată cu sîcică de zahăr este de 80 de ha iar recolta propusă este de aproape 30.000 kg la ha.

Recolte bogate s-au obținut în ultimii ani și la cereale, la înjurii, la toate culturile.

Dar sectorul zootehnic cum a crescut? În 1956, gospodăria avea numai 4 vaci și 4 scroafe; în 1958 s-a ajuns la 19 vaci, iar în acest an se vor cumpăra încă 17 vaci. Din lăptări se vor opri toți viteii. Producția de lăptare a fost în 1956 foarte scăzută. Abia din anul 1957 s-a depășit media de 1.300 litri pe cap de vacă lăptată, iar în 1958 s-a ajuns la 2.025 litri pe cap de vacă lăptată.

În 1956, gospodăria avea numai 4 scroafe cu rezultate destul de slabe. În 1958 numărul scroafelor crescuse la 36, obținându-se în medie 10 purcești de fiecare scroafă. În acest an, colectivizii și-au propus să vîndă statului 60 de porci grași și 150 de purcești de prăsilă.

Anul trecut, la începutul primăverii, inginerul a venit cu o idee nouă: să se cultive legume și zarzavaturi.

Iuliu Szabo a condus personal toată munca. S-a dovedit în capul locului că se pricepe bine în ale legumiculturii. Toți membrii colectivizii urmăreau cu vie curiozitate ce se petrecea sub geamurile răsădnicilor. Alături de colectivizii a urmărit dezvoltarea răsădnicilor și Gheorghe Mihașu, pe atunci încă țaran cu gospodărie individuală. Acesta cultiva legume de ani de zile, pe o suprafață de un hectare. Produsele obținute le vindea pe piață, la Arad.

— Nu va ține nimic din toată asta, ne-a spus el, le-a spus el colectivizii, dar a venit inginerul nu era de față.

Dar a venit luna aprilie, răsădnicul au fost plantate în timp. Rosiile, ardeii au început să se dezvolte frumos. Legumele și zarzavaturile din grădina lui Mihașu plantate mult mai tîrziu nu le-au mai ajuns din urmă pe cele de la colectivă. Bătrînul grădinar amuzăse. Nu mai scotea un cuvînt în fața oamenilor.

Urmasora?

În primăvara acestui an, Gheorghe Mihașu — devenit colectivist — și-a început activitatea ca grădinar al gospodăriei. S-a constituit și o echipă specială pentru grădinar. Toate cele patru hectare vor fi irigate. Pompele au și fost instalate...

...Trecînd prin curtea pietruită (cîndva aci a fost un loc necropit, plin de apă), președintele și inginerul mi-au explicat în legătură cu fiecare clădire.

— Îngrășătoarea de porci ne-a costat numai 90 de lei, în loc de 153 de lei cum era proiectat. Am folosit și materiale recuperabile din rușe demolări.

— Magazia de cereale va fi de 92 de vagoane, Deocamdată o construim din cărămidă.

Chibaunța în folosirea posibilităților locale se îmbina cu voința de acțiune. Exemplul președintelui și al inginerului este molipsitor. Datorită juraților chibaunți, inginerilor de animale economisesc acum 30 la sută din lăptare.

De-a lungul pădurii a început desțelenirea unor terenuri. Oamenii au recunoscut că desi aici pămîntul e mai puțin bogat decît în regiunile de șes, posibilitățile nu sînt de loc mai mici.

Pe viitor, colectivizii vor să pună accentul pe creșterea animalelor și se îngrijesc cu chibzuință de asigurarea bazei furajere. Pe o sută de hectare, ei au semănat în primăvara aceasta trițoi. Colectivizii sînt hotărîți că în 1959 să facă și mai mari progrese, în ceea ce privește producția de lăptare pe cap de vacă lăptată, precum și în privința numărului de purcești de la fiecare scroafă.

Gospodăria „Tractorul Roșu” în care au intrat toți locuitorii din Cîcir a ajuns din codășă printre gospodăriile frumuse pe raion. Ea are în prezent 1.142 hectare și un fond de bază de 1.127.002 lei.

Care este de fapt secretul acestei mari schimbări? i-am întrebat la plecare.

Președintele s-a uitat la inginer, inginerul la președinte.

— Oamenii noștri sînt vrednici, mi-a răspuns președintele. Ne dăm seama că în acest an am făcut un mare salt înainte. Dar rezultatele obținute nu ne mulțumesc de loc. Avem toate condițiile ca în acest an să dobîndim succese cu mult mai mari atît în ceea ce privește sporirea producției agricole, cît și animale cît și înmulțirea numărului de vaci și porci. De altfel, sîntem siguri că planurile noastre vor putea fi îndeplinite și că realizarea lor ne va aduce veniturii care să ne mulțumească pe deplin.

GH. BEKE

Pildă de hărnicie

Membrii gospodăriei agricole colective „Stefan Gheorghiu” din comuna Putineiu, raionul Giurgiu, îndată după ce au terminat de însămînțat porumbul, au început prășitul sîcicii de zahăr, florii-soarelui și în grădina de legume și zarzavali. Organizînd în acest scop întrecerea socialistă între colectivizii, ei au reușit ca în cîteva zile bune de lucru să termine de efectuare prima prășală la cele 30 de hectare sîcică de zahăr, 25 ha de floarea-soarelui, 12,5 ha ceapă, 14 ha mazăre. În același timp, ei au plivit cele 110 hectare cu griu și 60 de hectare cu orz de toamnă.

Fruntași în muncă sînt membrii brigăzii condusă de brigadirul Floarea Nedelcu. Din rîndul celorlalți colectivizii, în mod deosebit, s-au evidențiat familiile Paraschiv Drăghicil, Micu Constantinescu, Marin Ștan, Tudor Rosu, Floarea Bălaban și mulți alții, care pînă în prezent au efectuat cele mai multe zile-muncă.

TRAIAN BARBALATA
correspondent

Pregătiri pentru începerea prășitului

Folosind întreaga capacitate de lucru a tractoarelor și a celorlalte mașini agricole, muncitorii de la secția Cloranca a gospodăriei agricole de stat Sîlpu, regiunea Ploiești, au reușit să zăilească aceste săi termine de însămînțat porumbul pentru boabe pe o suprafață de 147 de hectare; au fost însămînțate de asemenea 50 de hectare cu porumb pentru siloz.

Cu aceste lucrări muncitorii acestei secții și-au realizat planul din campania de primăvară. Acum, la secția Cloranca se fac pregătiri intense pentru începerea prășitului florii-soarelui și a sîcicii de zahăr.

Să asigurăm animalelor nutrețuri suficiente și de calitate

Mai multă grijă îmbunătățirii pășunilor și fînețelor din raionul Muscel

PRIMELE
REZULTATE

Raionul Muscel din regiunea Ploiești cuprinde mari suprafețe de pășuni și fînețe. Numai pășunile naturale bunăoară, se întind aici pe mai bine de 29.000 de hectare.

Cu toate că în ultimii ani au fost executate pe unele suprafețe de pășuni și fînețe lucrări de îmbunătățire care au dat bune rezultate, totuși marea majoritate a acestor terenuri au o productivitate scăzută care nu asigură deplin în parte masa verde necesară hrănilor animalelor. Producția medie la hectă a pășunilor din raion este de numai 3,5—4 tone masă verde iar a fînețelor de 1—1,2 tone fin.

Asa stînd lucrurile, ar fi trebuit ca acum, în plină perioadă prielnică lucrărilor de îmbunătățire a pășunilor și fînețelor naturale, această acțiune să se desfășoare din plin în cuprînsul raionului Muscel. Realitatea e cu totul alta. În afară de comuna Bugeha de Jos, Albești și Mihaiești unde au fost executate unele lucrări de întreținere pe pășunile aflate în folosința întovășirilor agrozootehnice, în restul raionului organele agricole și stațiile populare comunale n-au întreprins decît acțiuni sporadice în această direcție.

Rămase în urmă cu lucrările de întreținere a pășunilor comunale (curățiri de buruieni și mărăcini, dis-trugerea mușuroazelor, grăpatul și îngășarea pășunilor etc.) sînt mai ale comunei: Poența, Vulturești, Boteni, Rucăr, Lerești, Mioarele, Văleni-Dimbovia, Sîlpeni, Rădești și altele. Această situație se datoră în mare măsură și nepăsării cu care privesc unele cadre tehnice problema asigurării bazei furajere. Tehnicienii zoo-pastorali Maria Petrescu și Stan-cu Niculescu de la comuna Rucăr și Rădești, de pildă, nu se interesează de mobilizarea și îndrumarea țăranilor muncitori în acțiunea de îmbunătățire a pășunilor.

În mod nesatisfăcător se desfășoară lucrările de întreținere a pășunilor în cadrul unităților agricole cooperatiste din raion. Din cele constatate pe teren rezultă că membrii întovășirilor agro-zootehnice sînt dornici să facă lucrări de îmbunătățire a pășunilor dar ei nu sînt ajutați în-deajuns de tehnicienii și inginerii a-

gronomi. Aceștia vin rar în mijlocul țării și nu le dau îndrumări concrete asupra lucrărilor care trebuie executate.

Planul de măsuri privind dezvoltarea pășunilor în raionul Muscel prevede ca în anul acesta să se întreprindă o creștere simțitoare atît a numărului de animale cît și a productivității lor. Bunoară, colectivizii din comuna Drăghicil și-au propus să ajungă la sfîrșitul anului la un efectiv de 100 de vaci de lapte și aproape 1.000 de ovine. Atenție deosebită sporirii numărului animalelor de producție dau și gospodăriile colective din Sîlpeni, Boteni, Livezeni, Malul cu Flori și Lerești. Va crește și numărul animalelor în întovășirile agrozootehnice.

Pentru a se realiza mărirea numărului și a productivității animalelor este necesar să se întreprindă în cadrul raionului acțiuni organizate pentru consolidarea bazei furajere. Organele agricole de la raion și comune au datorită să ia măsurile ce se cuvin pentru impulsionarea lucrărilor de întreținere a pășunilor și fînețelor. Pentru buna desfășurare a lor este bine ca în aceste zile stațiile populare și tehnicienii agronomi să mobilizeze pe crescătorii de animale și tineretul spre a participa activ la muncile de întreținere a pășunilor și fînețelor.

T. BILBIE

P. V.

Învățăminte din activitatea G. A. S.

Culturile duble — mijloc de sporire a rentabilității

La secția întii a gospodăriei agricole de stat Pietroiu din raionul Fetești, culturile și recoltele duble sînt o problemă la ordinea zilei. Secția și-a propus să obțină anul acesta culturile duble pe aproape 120 de ha. După plantele care părăsesc terenul de vreme, secția va însămînța porumb și floarea-soarelui, porumb și mazăre, porumb și soia, porumb și grâu etc. Calculul specialiștilor arată că, în anumite situații a doua cultură poate fi chiar porumbul pentru boabe. Aceasta a determinat gospodăria să ia hotărîrea de a însămînța pe 22 de ha, după orz boabe, porumb cu perioadă de vegetație scurtă. De la acest porumb care răsare, crește și ajunge la maturitate în circa 110 zile după însămînțat, secția va obține potrivit planului, 2.000 de kg de boabe la ha. Orzul de pe această parcelă va fi secerat la 20 iunie în pirgă, iar terenul va fi eliberat imediat, pentru ca odată cu recoltatul să se facă și însămînțatul porumbului.

Inginerul Popușoi Timotei, șeful secției Pietroiu, susține, pe bună dreptate, că, dacă sînt bine folosite și pregătite, se pot cultiva a doua oară într-un an toate terenurile însămînțate cu păioase și plante furajere ce se recoltează pînă în iulie.

Pe terenurile din interiorul incintelor îndiguite — acesta e cazul secției Pietroiu — de la a doua cultură se pot obține producții destul de mari.

Deocamdată, secția Pietroiu nu este pregătită în suficientă măsură pentru a obține culturi duble. Se știe că cea de-a doua cultură răsare și se dezvoltă în plină vară, cînd sînt călduri mari și precipitații puține. Efectele lipsei de precipitații se combat prin irigare.

Secția Pietroiu are condiții de irigare. Terenurile sale sînt străbătute de două canale care au numeroase ramificații. În momentul de față, secția nu are însă decît un aspersor. Gospodăria are datorită să obțină de îndată aspersoarele planificate și să întreprindă de urgență secția cu aceste mașini. În plan, s-a prevăzut irigarea a 150 de ha cu griu și 40 de ha de orz, o parte din acest teren fiind destinat culturilor duble. Prima irigare se cerea a fi aplicată, dar, din cauza lipsei de aspersoare, lucrarea n-a fost încă executată. Pe lîngă diminuarea producției ce se poate obține la hectar aceasta va duce și la încetinirea maturității și deci la înfrizirea însămînțării celei de a doua cultură.

Secția Pietroiu n-a acordat suficientă atenție nici fertilizării terenului pe care va avea culturi duble, deși se știe că consumul de substanțe nutritive este direct proporțional cu producția obținută.

În afara culturilor duble secția Pietroiu și-a propus să obțină și recolte duble la plante de care, de obicei, se obține o singură recoltă. La varză furajeră, secția și-a propus să obțină 150 de tone de masă verde la ha. Pe lîngă cea e foarte nutritivă și că producție mare, varza furajeră rezistă în timp pînă în luna decembrie. Aceasta va permite secției să prelungească hrînirea animalelor cu masă verde micșorînd consumul de concentrate și reducînd prețul de cost.

Obținerea a două culturi pe aceeași suprafață de teren duce, faptul este evident, la o creștere a rentabilității la hectar și deci a rentabilității întregii gospodării. Prin culturile duble se rezolvă problema bazei furajere, fără a se micșora suprafața cultivată cu cereale și plante tehnice. Creșterea animalelor poate căpăta astfel o mai mare dezvoltare sporînd veniturii. De aceea, este în folosul gospodăriei de stat să extindă culturile duble pregătindu-se de pe acum pentru acest lucru.

M. CALIANU

Lucrări de îmbunătățiri funciare

În regiunile Galați, Stalin, Timișoara, Suceava, Craiova și Pleșci; continuă lucrările pentru punerea în valoare a terenurilor erodate și pentru prevenirea eroziunii solului. În acest scop se fac plantări de pomi fructiferi și viță de vie. Au fost amenajate și plantate cu nuci pe terenurile acestor regiuni peste 1.400 ha. În regiunea Galați, pe terenurile erodate s-au amenajat terase pe 200 ha, pentru plantarea lor cu vii și pomi fructiferi, iar pe terenurile puternic erodate s-au făcut plantații silvice pe o suprafață de peste 200 ha. În regiunea Constanța, unde viticultura ia o mare extindere în acești ani, s-au executat diferite lucrări pentru punerea în valoare a 120 ha. terenuri, improprii altor culturi agricole pe care se plantează viță de vie. În regiunile Suceava, Ploiești și Constanța sînt în curs de executare diferite lucrări pentru ameliorarea pășunilor erodate pe o suprafață de peste 1.200 ha.

AVRAM TUDOSIE
Ing. șef la G.A.S. Ivesți,
regiunea Galați

(Agerpres)

CIFRE și FAPTE din unitățile socialist-cooperatiste

● Membrii gospodăriei colective din satul Mîrzăreanu, raionul Adamclous, regiunea Constanța, au plantat în această primăvară 26 hectare cu vie nobilă și în același scop au desfundat și suprafața de 6 hectare.

● Paralel cu lucrările de însămînțare, colectivizii și întovășirii din comuna Tîreanu, raionul Carei, au grăpat și semănaturile de toamnă de pe 650 hectare. De asemenea, ei au executat plivitul pe 550 hectare și au aplicat îngrășăminte chimice pe 460 hectare de griu.

● Gospodăriile colective și întovășirile agricole din raionul Drăghicil au aplicat îngrășăminte chimice pe 500 hectare griu ieșit slab din iarnă.

● Membrii gospodăriei colective „Horia Cloșca și Crișan” din comuna Bogdănița, raionul Bîrlad, au împărțit cu salcîmi suprafața de 3 hectare și au plantat pomi fructiferi pe suprafața de 1 hectar.

● Tînașă cooperativă agricolă de producție, cu reședință în satul Bălanoaia, raionul Giurgiu, și-a propus ca în anul acesta să formeze o turmă de 150 de oi, o crescătorie de porci în care scop va cumpăra 18 scroafe, să amenajeze un cleșteș de pește în suprafața de două hectare, să construiască un grajd pentru 100 animale mari, o maternitate pentru 24 scroafe și un saivan pentru 500 oi.

● Gospodăria colectivă din satul Nuntași, raionul Istria, a procurat 480 găște pe care le-a pus să clocească. De acestea s-a scos pînă acum peste 500 de boboci. Totodată, gospodăria a pus la incubator peste 2.000 ouă de găină din care pînă acum cîteva zile a scos peste 600 de pui.

● Membrii gospodăriei colective „Progresul” din comuna Făceni, raionul Fetești, au hotărît să cumpere încă un autocomion marca „Steagul Roșu” pe lîngă celelalte trei pe care le are. Astfel, fiecare brigadă complexă a gospodăriei va avea cîte un autocomion pentru nevoile de producție.

Pe urmele materialelor publicate în numărul 515 din 3 aprilie al ziarului nostru a apărut articolul: „Reținerea umidității în sol și însămînțarea pe prim plan”, în care se arată că în raioanele Snagov, Domnești, Lehlui, Giurgiu și altele însămînțările din epoca I-a se desfășoară anevoios, iar majoritatea raioanelor din regiunea București sînt rămase în urmă cu executarea arăturilor și lucrărilor de întreținere a ogoarelor și semănturilor de toamnă.

În răspunsul trimis redacției, secția agricolă a statului popular regional București ne anunță că cele sezierte în articolul amintit sînt juste, iar pentru lichidarea deficiențelor s-a trecut la mobilizarea tuturor forțelor pentru grabirea însămînțării din epoca I-a care la 6 aprilie, în afară de floarea-soarelui, au fost terminate.

Articolul „Semăntul florii-soarelui trebuie grabnic terminat” publicat în ziarul nr. 513 se referă la unele lipșuri privind mersul lucrărilor agricole în raionul Slatina.

Statul popular raional ne face cunoscut că sezișterile critice au fost justificate. În urma apariției articolului, prin mai buna folosire a utilajului agricol însămînțatul florii-soarelui a fost intensificat, dîndu-se atenția cuvenită respectării regulilor agrotehnice. Pînă la data de 25 aprilie planul a fost îndeplinit aproape în întregime.

„De ce numai 11?” este titlul unui articol apărut în nr. 514 al ziarului nostru, articol în care se arată că trebuie extinse brigăzile de mecanizare

Pe urmele materialelor publicate

completă în gospodăriile de stat din regiunea Bacău.

În răspunsul trimis redacției, Trusău Regional Gostat Bacău ne arată că în urma acestui articol a luat din nou în discuție problema brigăzilor de mecanizare completă și a ajuns la concluzia că în acest an, pe baza dotărilor ce le vor primi unitățile, se vor mai putea organiza încă 5 brigăzi de mecanizare completă.

completă în gospodăriile de stat din regiunea Bacău.

În răspunsul trimis redacției, secția agricolă a statului popular regional București ne anunță că cele sezișterile în articolul amintit sînt juste, iar pentru lichidarea deficiențelor s-a trecut la mobilizarea tuturor forțelor pentru grabirea însămînțării din epoca I-a care la 6 aprilie, în afară de floarea-soarelui, au fost terminate.

Articolul „Semăntul florii-soarelui trebuie grabnic terminat” publicat în ziarul nr. 513 se referă la unele lipșuri privind mersul lucrărilor agricole în raionul Slatina.

Statul popular raional ne face cunoscut că sezișterile critice au fost justificate. În urma apariției articolului, prin mai buna folosire a utilajului agricol însămînțatul florii-soarelui a fost intensificat, dîndu-se atenția cuvenită respectării regulilor agrotehnice. Pînă la data de 25 aprilie planul a fost îndeplinit aproape în întregime.

„De ce numai 11?” este titlul unui articol apărut în nr. 514 al ziarului nostru, articol în care se arată că trebuie extinse brigăzile de mecanizare



Pe nisipurile din zona Hanul Conache-Ivești-Tecuci, cultura viței de vie s-a dovedit a fi cea mai rentabilă și mai propice din toate plantele agricole.

Pentru ca viile din această podgorie să dea roade mai repede decît în mod obișnuit, în anul 1956 ne-am propus executarea unei plantații unde am urmărit aplicarea tuturor îngrijirilor la cel mai înalt nivel, activităș cerințelor viței, astfel încît aceasta să rodească chiar în al 2-lea și al 3-lea an de la plantare. În acest sens am inițiat plantarea unei suprafețe de 5 ha pe un teren nisipos, caracteristic întregii podgorii, folosind 5 soiuri raionale care s-au dovedit a fi mai valoroase ca: Fetească albă, Chasselas doré, Muscat Ottonel, Riesling italian și Plavăie.

Terenul a fost desfundat la 50 cm și îngășat cu 40—50 tone de îngrășăminte naturale la hectar, din toamnă. Plantarea s-a făcut primăvara cu vițe îndăcinate din pepiniera gospodăriei. Au fost întrebunțate butași lungi de 45 cm, cărora li s-a prelungit lungimea cu încă 5 cm, din lăstari. Aceasta s-a făcut fiind seama de deficiențele constatate cu ocazia plantărilor din anul 1951 (pe 70 ha) și 1958 (pe 65 ha.) făcute cu butași lungi de 40 cm., care din cauza secetei și frigului s-au compromis în anii planțării. Groniele la plantare au fost executate mai adînc și mai largi ca de obicei cu 10 cm., astfel încît vițele să fie plantate mai adînc și să nu sufere de seceta sau de frig și să se poată în orora cîl mai multe îngrășăminte organice odată cu plantarea (cîte 4-5 kg. în fiecare gropaș). S-au ales vițele cele mai valoroase și sănătoase cărora li s-au făcut rădăcinile la peste 10 cm. și lăstarii la peste 25 cm., conducîndu-ne după experiența anilor precedenți cînd vițele cu rădăcinile și lăstarii mai lungi s-au dezvoltat și împunernicit mai bine.

După plantare vițelii li s-au aplicat toate lucrările de întreținere la timp.

În primul an s-a dat o atenție deosebită sfîrșimării repetat al crîștelor care pe nisipurile se formează des și este foarte tare, copcîndu-li urmele concinții cu îngrășatul fazial și stropiriile contra mamei, combinate cu îngrășarea extraradiculară. Primul udat

s-a aplicat imediat după ultimul copcît care a coincis și cu prima irigație fazială a plantelor cu urină. Al II-lea udat a corespuns și cu îngrășarea plantelor cu urină și îngrășăminte chimice. La rîndul lor acestea au coincis cu momentul de creștere intensivă a lăstărilor și cu creșterea și împunernicirea sistemului radical. Din observațiile făcute ani de-a rîndul s-a putut trage concluzia că vițele rezistă la condițiile vitreze de pe solurile nisipoase — umeditate și substanțe nutritive puține — pînă în a 2-a jumătate a verii cînd încep să piară în procente crescînde. Pieirea plantelor se datorășeștît lipsei de apă din sol în monentele critice cît și de îngrășăminte ușor asimilabile.

Bazați pe acest fapt am aplicat în același timp udarea și îngrășarea plantelor cu urină. Îngrășarea s-a făcut în diluție de 10 ori cu apa folosîndu-se cîte 10 litri de soluție pentru fiecare plantă. A doua irigație fazială s-a făcut tot cu urină în concentrație de 3—4 la sută plus îngrășăminte chimice în următoarele cantități: 25 g. azotat de amoniu, 30 g. superfosfat și 15 g. sare potasică, la 10 litri de apă.

Stropitul contra mamei s-a făcut în primul an de 10 ori cu soluție bordană în concentrație: 0,25 la sută primul stropit, 0,50 la sută al doilea stropit, 0,60 la sută al treilea stropit și următoarele 0,60 la sută. Compoziția cu stropirile contra mamei (stropitul 3—7), s-au făcut și 4 îngrășări extraradiculare cu următoarele cantități de îngrășăminte: la stropitul 3 s-a adăugat N 0,5 la sută (substanță activă), K 0,5 la sută (substanță activă), al 4-lea stropit potasiu-0,5 la sută, fosfor 0,5 la sută și N 0,5 la sută. Mal departe la stropitul 5—6—7 s-a adăugat numai potasiu 0,5 la sută și fosfor 0,5 la sută.

În urma acestor îngrijiri rezultatele nu au întîrziat să apară:

Lăstarii au înregistrat o creștere zilnică de 4—5 cm., plantația s-a schimbat „la față” vîzînd cu ochii. Prinderea în primul an a fost de 96,95 la sută. În toamnă făcînd mai multe sondaje s-a constatat că lungimea lăstărilor atingea 1—1,5 m., lungimea rădăcinilor 1,3 m., numărul lăstărilor peste 3—4 și a rădăcinilor peste 9—10.

În al 2-lea an au fost aplicate următoarele lucrări:

Primăvara după dezmurșuire s-au aplicat tăieri în felul următor: Coarda cea mai jos lăsată s-a tăiat la 2 ochi iar cea imediat superioară s-a tăiat în codiță de 4—6 ori. Și în al doilea an a fost aplicată îngrășarea fazială cu urină și îngrășăminte chimice în diluție, cîte 10 litri la plantă cu care ocazie s-a făcut și udatul. Prima irigație cu urină în concentrație de 10 la sută s-a făcut în momentul cînd lăstarii au început declanșarea creșterii intensive ca săi profile cît mai mult de acest îngrășămînt. A 2-a irigație cu urină și îngrășăminte chimice a fost aplicată la 12 zile după primul udat și îngășat în aceeași concentrație ca în anul I. La cea de-a 3-a irigație s-au aplicat urmele următoarelor lucrări:

Prin aceasta am urmărit să determinăm care din variantele aplicate forțifică mai bine butucii și redesc mai abundent în primii ani după tăierile de formare.

După pornirea vegetației s-au aplicat toate lucrările de îngrijire dîndu-se în acest an o atenție deosebită aplicării îngrășămintelor chimice pe faze de vegetație. În perioada creșterii intensive a lăstărilor s-au aplicat 300—400 kg. azotat de amoniu care s-a încorporat sub brazda prin prășală în jurul butucilor. A 2-a irigație s-a făcut la 10—15 zile cu următoarele cantități de îngrășăminte: 100 kg. azotat de amoniu, 100 kg. sare potasică și 100 kg. superfosfat la ha. A 3-a irigație s-a făcut cu 150 kg. sare potasică și 200 kg. superfosfat, iar cea de-a 4-a toamnă, dîndu-se înainte de arătură 200 kg. superfosfat la hectar.

În timpul verii s-au aplicat stropiri contra mamei cu soluție bordană în concentrație de 0,7—1 la sută de 5 ori concomitent cu îngrășarea extraradiculară. În ceea ce privește îngrășarea extraradiculară făcută concomitent cu tratamentul contra mamei s-a observat în cel trei ani la aceeași plantație că acestea ajută mult la împunernicirea vițelor cînd se asigură și un afrognofon bogat în îngrășăminte. De asemenea, s-a mai observat că ori cît de bine ar fi

peste 1,5 m. în toate direcțiile. 22 la sută din butucii soiului Ghassellas și Fetească au dat în medie fiecare peste 2 kg. struguri.

În anul al 3-lea îngrijirile au fost următoarele:

Tăierile s-au aplicat diferențiat în vergi de rod pentru fiecare soi în trei variante: un corp de 2 ochi, o cordiță de 6 ochi, prima variantă; 2 cepi de 2 ochi, o coardă de 8 ochi, a 2-a

